
 
ΑΡΘΡΟ 4 

ΟΡΘΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ  
ΑΖΩΤΟΥΧΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ 

1.  Με στόχο την ορθολογική εφαρµογή των αζωτούχων λιπασµάτων, οι 
παραγωγοί πρέπει να εφαρµόζουν ανά καλλιέργεια και τύπο εδάφους τις 
βέλτιστες ποσότητες και τύπους, για την κάλυψη των αναγκών θρέψης των 
φυτών, αλλά και την αποφυγή της επιβάρυνσης των νερών µε νιτρικά ιόντα.  

2.  Η εφαρµογή των αζωτούχων λιπασµάτων, πρέπει να γίνεται κατά τρόπο 
ελεγχόµενο, ούτως ώστε οι συνολικά προστιθέµενες µονάδες αζώτου να µην 
υπερβαίνουν τις απαιτήσεις των καλλιεργειών.  

3. Για τον υπολογισµό της αναγκαίας προστιθέµενης ποσότητας αζώτου 
πρέπει να λαµβάνονται υπόψη τα ακόλουθα:  

α. το είδος της καλλιέργειας και οι ανάγκες της σε άζωτο ανάλογα µε το 
βλαστικό στάδιο ανάπτυξης. 

β. οι ιδιότητες του εδάφους (µηχανική σύσταση: ελαφρύ – µέσης 
σύστασης - βαρύ,  την κλίση, την διηθητικότητα κ.ά.) 

γ. τα δεδοµένα ανάλυσης του εδάφους, ώστε να προκύπτει το άζωτο 
που περιέχεται σε αυτό. 

δ. η µέθοδος και το ιστορικό λίπανσης του αγροτεµαχίου µε αζωτούχα 
λιπάσµατα ή κτηνοτροφικά απόβλητα. 

ε. η ποσότητα και η ποιότητα του νερού άρδευσης 

στ. η µέθοδος άρδευσης. 

 ζ. οι κλιµατικές συνθήκες και ιδιαίτερα το ύψος και η συχνότητα των 
βροχοπτώσεων. 

 4.  Οι παραγωγοί των οποίων οι εκµεταλλεύσεις βρίσκονται εντός των 
ευπρόσβλητων ζωνών, πρέπει κατά τη λίπανση των καλλιεργειών, να 
µεριµνούν ώστε το άθροισµα α) του αζώτου των αζωτούχων λιπασµάτων και 
β) του διαθέσιµου στα φυτά αζώτου από τα κτηνοτροφικά απόβλητα κατά την 
καλλιεργητική περίοδο εφαρµογής τους, να µην υπερβαίνει τον καθοριζόµενο 
από το Πρόγραµµα ∆ράσης µέγιστο αριθµό µονάδων αζώτου (ποσότητα 
προστιθέµενου αζώτου ανά µονάδα επιφάνειας) ανάλογα µε το είδος της 
καλλιέργεια και τον τύπο εδάφους. Για τις εκµεταλλεύσεις εκτός των 
ευπρόσβλητων ζωνών, δίνονται ενδεικτικά ανώτατα όρια λίπανσης µε άζωτο 
για τις κυριότερες δενδρώδεις και ετήσιες καλλιέργειες στο Παράρτηµα Χ.  

5.  ∆εν πρέπει να χρησιµοποιούνται αυξηµένες ποσότητες αζωτούχων 



λιπασµάτων «για σιγουριά». Το πλεονάζον άζωτο όχι µόνο δεν αυξάνει την 
παραγωγή, αλλά αντιθέτως προκαλεί οικονοµικές και περιβαλλοντικές ζηµιές. 

6.  Οι παραγωγοί πρέπει να εφαρµόζουν τα αζωτούχα λιπάσµατα σε δόσεις 
ανάλογα µε τις απαιτήσεις των φυτών ανά βλαστικό στάδιο ανάπτυξης. Το 
άζωτο υποβοηθά κυρίως τη βλαστική ανάπτυξη των φυτών, και όχι τόσο την 
αναπαραγωγική φάση (ανθοφορία, καρποφορία). Ειδικότερα, συνιστάται να 
εφαρµόζονται τουλάχιστον 2 δόσεις στις δενδρώδεις και 3 στις ετήσιες 
καλλιέργειες, ή, σε περιπτώσεις αβαθών, αµµωδών και επικλινών εδαφών, 
ακόµα µεγαλύτερος αριθµός δόσεων. 

7. Για τη βασική λίπανση των εαρινών και φθινοπωρινών καλλιεργειών, 
ιδιαίτερα, δεν πρέπει να χρησιµοποιείται περισσότερο άζωτο από αυτό που 
εκείνη την περίοδο χρειάζεται η καλλιέργεια, καθώς αυτή βρίσκεται στο αρχικό 
στάδιο βλαστικής ανάπτυξης. Επιπλέον στις φθινοπωρινές σπορές πρέπει να 
λαµβάνεται υπόψη ο κίνδυνος απώλειας µέρους του προστιθέµενου αζώτου 
µέσω διήθησης ή επιφανειακής απορροής λόγω των συχνών εποχιακών 
βροχοπτώσεων. 

Εφόσον είναι απαραίτητη, η βασική λίπανση συνιστάται να γίνεται µε χρήση 
λιπασµάτων που περιέχουν άζωτο σε αµµωνιακή µορφή ή λιπασµάτων 
βραδείας αποδέσµευσης αζώτου.  Τα νιτρικά λιπάσµατα είναι καταλληλότερα 
για επιφανειακή λίπανση κατά την περίοδο στην οποία παρατηρείται η αιχµή 
των αναγκών των φυτών σε άζωτο, επειδή συγκριτικά το αποδίδουν 
γρηγορότερα, χωρίς παράλληλα να υπάρχει ο κίνδυνος των απωλειών που 
παρατηρούνται στα αρχικά στάδια ανάπτυξης.  

8. Οι παραγωγοί, πρέπει να καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε η 
εφαρµογή των αζωτούχων λιπασµάτων στον αγρό να είναι όσο το δυνατόν 
πιο οµοιόµορφη, δηλαδή να διασφαλίζεται η διάθεση ίσης ποσότητας ανά 
φυτό ή τετραγωνικό µέτρο καλλιεργήσιµης γης. Συστήνεται η εφαρµογή να 
γίνεται µε χρήση λιπασµατοδιανοµέων που µπορεί να είναι:  

• κοκκοδιανοµείς για τα στερεά που διανέµουν το λίπασµα σε όλη την 
επιφάνεια ή κατά γραµµές  

• λιπασµατοδιανοµείς για τα υγρά, εφοδιασµένοι µε ειδικούς 
εκτοξευτήρες ή για την αµµωνία ειδικούς εγχυτήρεςπου διεισδύουν 
σε βάθος 12-15 εκατοστών εντός του εδάφους.  

9. Ο εξοπλισµός λίπανσης για την εφαρµογή είτε υγρών είτε στερεών 
σκευασµάτων, πρέπει πάντα να βρίσκεται σε καλή λειτουργική κατάσταση και 
να είναι ρυθµισµένος προσεκτικά, µε βάση τις οδηγίες του κατασκευαστή, 
ώστε να εφαρµόζονται µε ακρίβεια οι αναγκαίες ποσότητες.   

10.  Κατά την εφαρµογή των αζωτούχων λιπασµάτων οι παραγωγοί πρέπει 



να τηρούν µε ιδιαίτερη προσοχή τους κανόνες που αναγράφονται στη 
συσκευασία των λιπασµάτων ή γενικότερα τις οδηγίες που παρέχονται από 
την ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία και τις αρµόδιες υπηρεσίες. 

11. Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται για την αποφυγή εφαρµογής των 
αζωτούχων λιπασµάτων υπό δυσµενείς µετεωρολογικές συνθήκες, κατά τη 
διάρκεια των οποίων ο κίνδυνος απωλειών είναι µεγάλος.  

Ειδικότερα, οι παραγωγοί απαγορεύεται να προβαίνουν σε εφαρµογή 
αζωτούχων λιπασµάτων:  

α. σε παγωµένες ή καλυµµένες µε χιόνια επιφάνειες, καθώς και σε εδάφη 
κορεσµένα µε νερό, που δε στραγγίζουν επαρκώς, ή πληµµυρισµένα. 

β. ενώ υπάρχει πρόβλεψη βροχόπτωσης στο αµέσως επόµενο διήµερο. 

γ. όταν πνέει ισχυρός άνεµος.  

12. Σχετικά µε την περίοδο του έτους κατά την οποία γίνεται η εφαρµογή:  

α) Οι παραγωγοί πρέπει να αποφεύγουν να εφαρµόζουν αζωτούχα 
λιπάσµατα στο έδαφος κατά το χρονικό διάστηµα από 1η ∆εκεµβρίου µέχρι 
31η Ιανουαρίου, καθότι γενικώς τα φυτά κατά την περίοδο αυτή (µε εξαίρεση 
τις  καλλιέργειες . χειµερινών κηπευτικών και ανθοκοµικών ειδών και τις 
καλλιέργειες υπό κάλυψη) έχουν χαµηλούς έως µηδενικούς ρυθµούς 
ανάπτυξης, µε αποτέλεσµα το προστιθέµενο άζωτο, εφόσον δεν µπορεί να 
αξιοποιηθεί - δεσµευθεί, να ρυπαίνει µε το νερό της βροχής τα επιφανειακά 
και υπόγεια νερά είτε µέσω επιφανειακής απορροής είτε µέσω διήθησης.  

β) Όσον αφορά τις ευπρόσβλητες ζώνες, στο Πρόγραµµα ∆ράσης ορίζεται, 
για κάθε µία από αυτές, περίοδος απαγόρευσης εφαρµογής των αζωτούχων 
λιπασµάτων ή και περίοδος µειωµένων εισροών αζώτου. 

13.  Οι παραγωγοί απαγορεύεται να εφαρµόζουν αζωτούχα λιπάσµατα: 

α.  σε απόσταση µικρότερη των 2 µέτρων από όχθες επιφανειακών 
υδάτινων όγκων (ποτάµια, υδατορέµατα, λίµνες, διώρυγες, τάφρους και 
κανάλια άρδευσης ή στράγγισης) σε περίπτωση έκτασης µε κλίση µέχρι 
8% και σε απόσταση µικρότερη των 6 µέτρων σε παρόχθιους αγρούς µε 
κλίση άνω του 8%. 

β.  σε απόσταση µικρότερη των 50 µέτρων από  υδροληψίες υπόγειου 
νερού (πηγές, πηγάδια και γεωτρήσεις) προοριζόµενου για ανθρώπινη 
κατανάλωση. 

γ. σε απόσταση µικρότερη των 5 µέτρων από  κάθε άλλη υδροληψία υπόγειου 
νερού (πηγές, πηγάδια και γεωτρήσεις).Οι παραπάνω αποστάσεις ασφαλείας 
οριοθετούν ζώνες ανάσχεσης, εντός των οποίων συνιστάται να υπάρχει 



οποιασδήποτε µορφής φυτική κάλυψη µπορεί να λειτουργεί ως φυσικό φίλτρο 
απορρύπανσης. 

14. Οι παραγωγοί απαγορεύεται να εφαρµόζουν αζωτούχα λιπάσµατα 
υγρής µορφής σε επικλινείς εκτάσεις µε σηµαντική κλίση (άνω του 8%), µε 
εξαίρεση την εφαρµογή µέσω του συστήµατος της στάγδην άρδευσης ή µε τη 
µέθοδο της έγχυσης. Στις εκτάσεις αυτές, οι παραγωγοί συστήνεται να 
εφαρµόζουν αζωτούχα λιπάσµατα στερεής µορφής, σε µικρές ποσότητες, τα 
οποία πρέπει να ενσωµατώνουν στο έδαφος κατά τη στιγµή της εφαρµογής 
τους ή άµεσα µετά από αυτήν, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για γυµνές από 
βλάστηση επιφάνειες, οι οποίες προετοιµάζονται για καλλιέργεια.  

15. Γενικότερα απαγορεύεται η εφαρµογή των αζωτούχων λιπασµάτων σε 
ακάλυπτο έδαφος, σε φυτοφράκτες, καθώς και σε γειτονικά κτήµατα. 

 


